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Εγκρίθηκε από το Δημοτικό Συμβούλιο Πειραιά το
Σχέδιο Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας του Δήμου

2023/02/06 22:20 στην κατηγορία ΑΥΤΟ/ΔΡΟΜΟΙ

Το Σχέδιο Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (Σ.Β.Α.Κ.), εγκρίθηκε με μεγάλη
πλειοψηφία στην τελευταία συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου Πειραιά, σύμφωνα
με σχετική ανακοίνωση.

Το Σχέδιο Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας αποτελεί στρατηγικό σχέδιο για την
αναβάθμιση του συστήματος μετακινήσεων και μεταφορών στην πόλη, το οποίο έχει
στο επίκεντρό του την προώθηση και διάδοση μορφών κινητικότητας που
εξυπηρετούν τις ανάγκες των πολιτών, των επιχειρήσεων και των επισκεπτών, ενώ
παράλληλα ευθυγραμμίζεται με τις οικονομικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές
απαιτήσεις της αειφόρου ανάπτυξης.

Στόχος του Σ.Β.Α.Κ. είναι να γίνουν οι πόλεις  περισσότερο βιώσιμες, σύγχρονες και
ανθρώπινες.

Να περιοριστεί το αυτοκίνητο, να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά η παράνομη
στάθμευση ειδικά στις ράμπες ΑΜΕΑ, τα κυκλοφοριακά προβλήματα και να
δημιουργηθούν νέοι χώροι στάθμευσης για τους πολίτες.

Να ενισχυθούν και να αξιοποιηθούν τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς και Σταθερής
Τροχιάς, η Δημοτική Συγκοινωνία, το ποδήλατο και η ηλεκτροκίνηση, δίνοντας
προτεραιότητα στους πεζούς, τα παιδιά και τα ΑΜΕΑ, με τη διαπλάτυνση των
πεζοδρομίων, την κατασκευή πεζοδρόμων, δρόμων ήπιας κυκλοφορίας και
ποδηλατοδρόμων.

Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του Σ.Β.Α.Κ. είναι ότι δεν εκπονούνται από ομάδες
εξειδικευμένων επιστημόνων, αλλά προϋποθέτουν τη συμμετοχή της τοπικής
κοινωνίας: των τοπικών παραγωγικών και κοινωνικών φορέων και των οργανώσεων,
ακόμα και των απλών πολιτών.

Σε αυτό το πλαίσιο, η τελική διαμόρφωση του Σ.Β.Α.Κ. είναι το αποτέλεσμα
εκτεταμένων διαβουλεύσεων με φορείς και πολίτες του δήμου. Αναλυτικότερα στις
διαβουλεύσεις συμμετείχαν 55 φορείς της πόλης και 760 πολίτες, οι όμοροι Δήμοι και
οι Δημοτικές  Κοινότητες.



Σημειώνεται πως για να προχωρήσουν οι χρηματοδοτήσεις μέσω ΕΣΠΑ βασική
προϋπόθεση αποτελεί η διαμόρφωση του Σ.Β.Α.Κ., ενώ τα όποια έργα γίνονται στον
δήμο από άλλους φορείς, όπως π.χ. στο λιμάνι προϋποθέτουν τη συμφωνία τους με το
Σ.Β.Α.Κ.

Κατά τη διάρκεια του Δημοτικού Συμβουλίου πραγματοποιήθηκε η παρουσίαση του
Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας, από τον συγκοινωνιολόγο-μελετητή  κ.
Θοδωρή Μαυρογεώργη.

Ο Δήμαρχος Πειραιά κ. Γιάννης Μώραλης στην τοποθέτησή του ανέφερε:  «Η 
έγκριση του Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας του Δήμου είναι μία πολύ
σημαντική στιγμή, καθώς αποτελεί  το επιστέγασμα μιας συστηματικής και – 
κυρίως – συλλογικής δουλειάς που ξεκίνησε πριν 3,5 χρόνια.

Το Σ.Β.Α.Κ. επιδιώκει οι μετακινήσεις και οι μεταφορές στον Πειραιά να προωθούν 
τις κεντρικές αρχές της Βιώσιμης Ανάπτυξης και Κινητικότητας, και να
εξασφαλίζουν σε κάθε περίπτωση την κοινωνική, την περιβαλλοντική, αλλά και την
οικονομική βιωσιμότητα.

Οι μετακινήσεις να είναι ανοικτές και φιλικές προς κάθε πολίτη,
συμπεριλαμβανομένων και των ατόμων με αναπηρία και άλλων ευάλωτων πολιτών.

Σε συνδυασμό με τη βέλτιστη χρήση του δημόσιου χώρου, την αναβάθμιση του
αστικού περιβάλλοντος και τον περιορισμό των εκπομπών ρύπων, της ατμοσφαιρικής
ρύπανσης και της ηχορύπανσης.

Προάγοντας τις μετακινήσεις με ασφάλεια και με σεβασμό στα δικαιώματα 
όλων, αλλά και τη χρήση εναλλακτικών, και πιο φιλικών προς το περιβάλλον και
τον δημόσιο χώρο μέσων μετακίνησης, από τα ηλεκτροκίνητα οχήματα ιδιωτικής και
δημόσιας χρήσης έως το περπάτημα και το ποδήλατο.

Το Σ.Β.Α.Κ. έρχεται να συνδέσει τη Βιώσιμη Αστική Κινητικότητα με την τοπική 
οικονομική ανάπτυξη και την ενίσχυση της εμπορικής και επιχειρηματικής
δραστηριότητας, καθώς και με τη βελτίωση της κοινωνικής ευημερίας και 
ποιότητας ζωής για τους πολίτες.

Η ολοκλήρωση του Στρατηγικού Σχεδίου αυτού για την πόλη μας έχει ιδιαίτερη
σημασία, αφού ο Δήμος Πειραιά, ένας από τους μεγαλύτερους Δήμους και τους πλέον
σύνθετους από πλευράς κυκλοφοριακής, έρχεται να κάνει ένα μεγάλο βήμα για να
κάνει τις μεταφορές και μετακινήσεις εντός αυτού πιο πράσινες, πιο βιώσιμες 
και πιο αποδοτικές για όλους, στην κατεύθυνση συνολικής βελτίωσης της ζωής
στην πόλη, την οποία τα τελευταία οκτώ και πλέον χρόνια υπηρετούμε καθημερινά.



Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον αρμόδιο Αντιδήμαρχο Δημήτρη Καρύδη, τον κ. Μήλια,
την κα Πούλου από την αρμόδια Διεύθυνση, καθώς και όλους όσοι συνέβαλαν στην
άρτια διαμόρφωση του Σ.Β.Α.Κ.».

Ο Αντιδήμαρχος Προγραμματισμού και Βιώσιμης Ανάπτυξης κ. Δημήτρης 
Καρύδης, κατά την εισήγησή του, ευχαρίστησε τους συνεργάτες του κ. Μήλια, κα
Πούλου και τους μελετητές που συνέβαλαν καταλυτικά στη διαμόρφωση του Σ.Β.Α.Κ.,
καθώς και την παράταξη «Πειραιάς-Πόλη Πρότυπο» και την παράταξη «Πειραιάς για
Όλους» και τον κ. Μπελαβίλα, ο οποίος προσέφερε τις επιστημονικές του γνώσεις.

Στη συνέχεια ανέφερε: «Διαμορφώσαμε με ενότητα, συνεννόηση και κυρίως
συστηματική διαβούλευση στην οποία πήραν μέρος 55 φορείς, όλες οι Δημοτικές
Κοινότητες, οι όμοροι δήμοι, 700 περίπου πολίτες που απάντησαν σε ειδικά
ερωτηματολόγια, στην κατάρτιση ενός σοβαρού και ριζοσπαστικού στρατηγικού
σχεδίου, για τα επόμενα 15 χρόνια.

Δημιουργούμε μια νέα πραγματικότητα, αλλά θέλει κόπο, καθώς οι νοοτροπίες
πολλές φορές είναι παγιωμένες και δεν αλλάζουν εύκολα, ειδικά στα θέματα του
τρόπου ζωής.  Το εγχείρημα είναι αναμφισβήτητα δύσκολο και σύνθετο αλλά
απολύτως αναγκαίο, για να αναβαθμίσουμε την ζωή μας.

Στον Δήμο Πειραιά άλλωστε δίνουμε καθημερινά την μάχη προς αυτήν την
κατεύθυνση και είμαστε αποφασισμένοι μαζί με τους πολίτες να κερδίσουμε το
στοίχημα».


